

历史细节赋予文字灵魂

晚报小记者与军事作家张嵚面对面交流

4月23日，在第30个世界读书日来临之际，由胶州市文化和旅游局主办，青岛出版集团、胶州约读书房协办的第二届“作家面对面”活动于胶州市图书馆举行。军事作家张嵚与80余名家长、小读者及来自胶州市瑞华实验小学、第六实验小学的晚报小记者共聚一堂，通过经典诵读、阅读分享、军事历史讲座，开启了一场跨越时空的知识盛宴。

经典诵读： 阅读马拉松见证坚持

活动伊始，主办方回顾了胶州约读书房成立7年来的公益阅读推广成果。作为本土阅读品牌，该机构累计开展近千场公益阅读活动，惠及超5000个家庭，捐赠图书近千册，助力“全民阅读·书香胶州”建设。现场小读者们以铿锵之声朗诵经典《满江红》，浩然之气感染全场。

随后，主办方为完成“21天读书马拉松”的学员颁发“阅读之星”证书。据统计，1536名小读者在21天内累计阅读超100万字，以行动践行“把阅读刻进DNA”的成长誓言。胶州市文旅局相关负责人表示：“21天是习惯养成的起点，终身阅读是真正的星辰大海，孩子们的坚持是对‘锲而不舍，金石可镂’精神的最佳传承。”

作家开讲： 历史写作需捕捉细节

活动高潮环节，高考作文满分获得者



晚报小记者与军事作家张嵚合影。王德超 摄

者、军事作家张嵚以“中国古代军事智慧与写作密码”为题，为孩子们解码历史与文学的交织，感受军事家金戈铁马的豪迈与运筹帷幄的智慧。说到读书的价值，他以南宋民族英雄岳飞为例，讲述阅读如何塑造英雄：“岳飞从书中汲取勇气，将关羽、张飞视为人生偶像，在两位偶像的激励下，他战胜了困难，最终成就伟业。读书不仅为了积累知识，更能读到那些伟大的人物，让他们成为我们人生的标杆和偶像，指明奋斗的方向。”

面对小记者“如何让历史故事更生动”的提问，张嵚强调：“历史写作需捕捉人物心理、动作与语言的细节，让古人‘活’在读者面前。构思情节如排兵布阵，需巧妙安排起承转合，让文章充满节奏感。”现场互动中，孩子们从“古代兵器与现代科技的联系”到“历史人

物的智慧选择”，踊跃发问，张嵚以幽默语言一一解答，掌声不断。

小记者王瑜在笔记上记录了“精气神”“软实力”“护身符”等关键词。她感慨：“国防不仅是枪炮，更是信念与智慧织成的保护网。我们多读一本书，就为这张网多添一份力量。”“能与作家老师面对面交流很开心。他讲的历史故事特别有意思，以后我要读更多有趣的历史故事。”小记者于骏轩分享。小记者徐梦涵表示，她通过讲座，收获了很多历史小知识，也唤起对历史的好奇心。“我们要多读书，多读历史和军事的书。”小记者曾子萱补充。

阅读赋能成长： 要多交流、多动笔

针对“读书多却不会写作”的困



扫码看视频

惑，张嵚分享经验：“家长应成为孩子阅读的第一倾听者，多交流。再就是鼓励孩子随读随写，哪怕只写三五行感悟，都是思考的痕迹。”谈及如何引导孩子选择军事历史书籍，他表示：“军事是中华文明的重要支柱，强大的国防是百姓的底气。家长要加强传统文化教育，尤其是在读军事历史书时，要告诉孩子们，读史不仅为知兴替，更为传承骨气与担当。”

活动尾声，张嵚从玄奘西行讲到《海国图志》流传的史诗脉络，他拍着自己写的书说：“《了不起的中国军事》不是教我们怎么打仗，而是告诉我们：国家的强大藏在郑和的包容、志愿军的纪律和中国人不低头的骨气里。你们现在读书，就是在为国家铠甲添一根结实的线。”

最后，小记者们获赠作家签名书籍及社会实践证书。胶州市图书馆馆长倪子昂表示，本次活动通过作家与青少年的深度对话，引导其树立正确的历史观与格局观。胶州约读书房负责人张智慧表示：“未来，我们将持续策划主题鲜明、形式多样的阅读活动，筑牢青少年成长基石，让书香成为城市最美底色。”

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 马妮娜 小记者 王瑜

航天科普点燃强国梦

青岛金门路小学举行第35届田径运动会



青岛金门路小学三年级方队展示
神舟飞船和八大行星。 张译心 摄

本报4月25日讯 日前，青岛金门路小学举行了以“强国有我 健康未来”为主题的第35届田径运动会暨“十个一”项目成果展示活动。全体师生及校家社代表齐聚青岛大学师范学院运动场，共同见证这场彰显金童风采、凝聚家校合力的体育盛会。

各班级方阵以“强国有我 科技创新”为核心理念，融合班级文化特色，步伐铿锵、口号嘹亮，以各具特色的形象步入会场。有的变换各色彩球，舞动五彩飘带，嘹亮口号响彻会场；有的以航天、科技元素演绎“未来强国梦”，化身航天健儿踏着星辰而来；有的乘着神舟飞船、蛟龙号神采飞扬，自制智能机器人展示新时代科技少年的创新精神，让科技梦想扎根小小心田，展示蓬勃向上的精神风貌。

作为“十个一”项目成果的集中展示，学校特色体育社团带来了一场活力四射的表演。轮滑社团的速度激情、棒垒球社团的优雅锋芒，诠释了体育精神的多元魅力。啦啦操、健美操的青春律动、花样跳绳的灵动创意、三大球类社团的默契配合，彰显“以体育德、以体育智”的育人理念。

随着发令枪响，60米、100米、200米等田径项目点燃赛场激情；在跳远、接力、趣味障碍赛等项目中，运动员们或奋力冲刺，或默契配合，用汗水诠释运动的真谛。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心 通讯员 王璇)

搭建见习平台 建立“一人一档”

市南区护航毕业生高质量就业创业

本报4月25日讯 组织开展“青雁归巢”，搭建企业与毕业生招引对接平台；精细化帮扶重点群体，“一人一策”开展就业服务；探索社区创业新模式，打造青岛市首个灵活创业实训空间……今年以来，市南区不断创新工作方式、延伸服务触角，助力青年群体实现高质量就业，今年一季度，全区新增就业8040人，就业局势持续稳中有进。

市南区多项举措拉开今年春招的帷幕，持续推进“全链条”就业服务升级，助力毕业生充分抓住春季求职黄金期，让就业春风吹暖千家万户。

在搭建企业与毕业生的招引对接平台方面，市南区利用高校学子寒假窗口期，组织开展辖区2025年高校学子看家乡暨“青雁归巢”寒假系列活动。该活动通过“职业生涯”实习对接会、“学·企面对面”座谈会、企业学子

交流座谈会、企业观摩行和游览中山路历史文化街区等活动，指导促进学生与企业现场求职对接，累计提供岗位需求1700余人次，初步达成就业意向200余人。市南区还拓展校企人才对接渠道，与山东大学（青岛）、中国海洋大学、中国石油大学（华东）、青岛大学等高校密切对接，举办“才耀湾城智汇市南”2025年市南区春季校园系列招聘会等人才对接活动，累计组织200余家市南区企业参与。高质量的校企合作让市南区的人才链与产业链实现了紧密咬合，截至目前，共发布招聘岗位5200余人次，吸引7000余名学生参与，1300余名学生与企业初步达成就业意向。

如何让促就业政策更精准地触达目标人群？市南区委组织部副部长、市南区人力资源和社会保障局局长王平说。

为提升大学生对未来职业生涯的思考与规划意识，让更多优质人才“留在市南、创在市南”，市南区联合青岛大学推出了“创业大讲堂”，持续优化创新创业生态。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 张琰 通讯员 尹文丽)

山东首个校本教育大模型5月上线

华青教育集团联手北师大打造 引领学习未来推动校园“智”变

本报4月25日讯 “AI+教育”浪潮正以蓬勃之势席卷校园，如何以人工智能赋能教育创新、引领学习未来，成为社会热门话题。日前，华青教育集团校本教育大模型项目推进研讨会在青大附中高中举行。据悉，在“AI+教育”领域先行起步的华青教育集团现已完成校本教育大模型的内测，即将于5月10日正式发布上线。华青教育所属的三所新世纪小学、青大附中初中和崂山学校将真正步入人工智能教育时代。

在人工智能技术深刻重塑教育生态的当下，华青教育集团前瞻性地将GAI(生成式人工智能)技术与教育教学深度融合作为核心课题，于2024年底正式与北京师范大学合作，启动校

本教育大模型的研发。此次研讨会上，北京师范大学智能学习系统实验室主任、数字学习与教育公共服务教育部工程研究中心主任武法提教授从理论与实践两个层面详细介绍了华青校本教育大模型的演进历程。他表示，作为山东省首个校本教育大模型，项目自推进以来，模型迭代训练成果显著，今年3月完成了约1200轮(步)训练，时隔一个月，如今已完成15000轮(步)迭代训练。

华青校本教育大模型依托教育基座“双星”系统，将提供AI代具、AI助教、AI伙伴、AI教师四重功能。登录公测版大模型，可以看到英语作文批阅、数学作业辅导、教学设计三大智能

体。目前，英语作文批阅智能体已达实用水平，能精准识别并解决作文批改中的常见问题；数学作业辅导智能体更是亮点频出，研发团队基于苏格拉底式教学法，创新采用事例示范法、交流陷阱法等多种启发式教学策略，深度引导学生思维过程。未来根据教育教学工作需要，华青教育智能体数量将不断扩充，逐渐发展到10个乃至100个，教师可以选择不同的智能体组合完成教学任务。会上，华青教育所属各学校参会教师结合一线教育教学实际，提出了众多有建设性的意见与建议，让大模型更加“懂教育，懂华青”。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 董真)